

2020年11月3日深夜，埃塞俄比亚北部提格雷州，突然传出一阵密集的枪炮声。

“埃塞俄比亚国防军与‘提格雷人民解放阵线’还是打了起来。”当天夜里，17岁的西西格(Thesiger)发完这条消息后，连续11天没有更新他的社交媒体账户。

当西西格再次现身网络时，他已跟随家人逃到邻国苏丹。他说，在双方交火的次日凌晨，提格雷地区的通讯网络就已被埃塞俄比亚政府掐断。如今，他也只能通过新闻报道来了解家乡提格雷战况。

“局势可能已彻底失控，导致大量人员伤亡和破坏，以及境内外的规模流离失所。”联合国难民署发言人巴伯尔·巴洛赫透露，冲突地区发生多起屠杀事件。

互指对方“挑衅”，各自炫耀“战果”

提格雷位于埃塞俄比亚北部。1998至2000年，埃塞俄比亚与邻国厄立特里亚发生边境战争，提格雷也是主战场。

新一轮冲突打响之际，双方口水战同时启动。埃塞俄比亚政府和“提格雷人民解放阵线”(简称提人阵)互相指责对方开了第一枪。

“它(提人阵)越过了最后的红线。”2020年11月4日的电视讲话中，埃塞俄比亚总理阿比·艾哈迈德·阿里(Abiy Ahmed)指责，“提人阵”挑起战端，袭击了埃塞国防军基地。

阿比总理还要求“提人阵”必须在11月25日前放下武器，否则，埃塞国防军将对提格雷州首府默克莱(Mekelle)发动“最后的攻击”。

“提人阵”则回应，由阿比执掌的现任政府“不合法”。该组织还在一份声明中指责，阿比政府对提格雷族采取“边缘化”策略，不仅将政府和军队中有影响力的提格雷族官员撤职，还以侵犯人权和腐败指控等拘留了一大批提格雷族官员。

2019年11月，埃塞俄比亚总理阿比宣布成立新的执政党“埃塞俄比亚繁荣党”。不过，“提人阵”自认为受到边缘化并未加入执政联盟，两党之间的言辞交锋不断，直到兵戎相见。

从双方公布的“战果”来看，双方似乎都在战场上一路凯歌。2020年11月20日，埃国防部发言人德杰内·泽加耶表示，国防军当天完全控制了提格雷州的阿克苏姆镇、阿杜瓦镇以及阿迪格拉特镇周边地区，正向阿迪格拉特镇推进，许多“提人阵”

武装人员投降。

“我们已取得决定性胜利。”两天后，埃塞国防部新闻发言人德杰内·泽加耶再一次表示，将动用坦克和火炮包围提格雷州首府默克莱。

默克莱是埃塞俄比亚第二大城市，大约拥有50万人口，埃塞俄比亚的四大军区司令部之一的北方司令部也设在当地。1998年至2000年，埃塞俄比亚与厄立特里亚边界战争期间，默克莱作为前沿指挥中心，部署有埃塞俄比亚一半的军力和装备。

新一轮冲突中，“提人阵”也声称取得多项战果，包括占领了梅克尔以北116公里处的城镇阿迪格拉特。不过，提格雷州的电话信号和互联网均被掐断，外界很难核实交战双方公布的所谓“战果”。

从交战双方的人口和所控土地面积来看，交战双方实力相差悬殊。埃塞俄比亚领土大约为110.4万平方公里，拥有1.1亿人口，“提人阵”只控制了大约5万平方公里的提格雷州，人口500多万。

从人员和装备等军事力量角度来衡量，交战双方则旗鼓相当。其中，埃塞政府陆军人数约为14万人，装备有700多辆T-54、T-55、T-72等各类苏式坦克和步兵战车，以及150辆美式M113装甲运兵车和1000辆悍马战车。

埃塞俄比亚政府还有一支空中力量，大约3000人，装备有15架米格-23战机、18架苏-27战机、10架运输机和50多架直升机等。

为了打赢内战，埃塞俄比亚联邦政府近日紧急向法国购买武器。这份40亿欧元的清单包括12架“阵风”和“幻影”2000战斗机、18架“虎”式武装直升机和2架空客军用运输飞机，以及10架法国无人机和电子干扰系统。

蹊跷的是，这份清单还包括30枚M51潜射弹道导弹以及核弹头。不过，埃塞俄比亚是非洲之角的内陆国，军队不仅没有配备核潜艇，它的海军更是在1996年被解散。

外界猜测，埃塞俄比亚政府可能是忙中出错，毕竟它要打赢与“提人阵”的战争并不容易。提格雷人有全民皆兵的传统。当前，“提人阵”大约有25万名战斗人员，装备相对精良。

“鉴于提格雷地方武装的实力，冲突很可能会旷日持久。”国际危机组织(ICG)在一份声明中判断。

埃塞国防军中还有为数众多的提格雷族人，不少人占据着中高级职位。2020年11

月5日，“提人阵”宣布，北方司令部发生哗变。不久，该消息遭到埃塞政府的否认。但是，埃塞俄比亚总理阿比还是抽调了三名其他民族的退役将军指挥战斗。



2020年11月20日，在苏丹东部加达里夫州的埃塞俄比亚难民儿童。（新华社/图）

从“大一统”到“民族联邦制”

在埃塞的政治架构设计中，总统只是荣誉性职位，总理掌握着实权。2018年4月，时年44岁的阿比·艾哈迈德·阿里出任埃塞俄比亚总理。

上台后，阿比一度实行“开明统治”，允许部分行业私有化，并释放了数万名政治犯。2019年10月，阿比获得诺贝尔和平奖，主要表彰他在解决与邻国厄立特里亚边境冲突的决定性举措。如今，他却无法以和平手段化解与提格雷族的内部冲突。

战火已蔓延到邻国厄立特里亚。“提人阵”领导人2020年11月21日表示，为回击阿斯马拉(Asmara，厄立特里亚首都)方面对埃塞国防军“入侵”提格雷的支持，“提人阵”所属武装力量向厄立特里亚境内发射了三枚火箭弹。

外界担忧，埃塞俄比亚发生全面内战的风险逐步加大，该国将迎来新一轮的治乱循

环。自古以来，埃塞俄比亚就是多民族聚居地，其境内建立的阿克苏姆帝国，拥有独立文字和三千多年未间断的文明史，与古罗马、波斯和中国汉朝齐名。

19世纪，孟尼利克二世建立现代政治意义上的阿比西尼亚帝国，他被认为是埃塞俄比亚国家的缔造者，逐渐建立起以阿姆哈拉族文化为主体、闪米特为纽带的阿比西尼亚“大一统”。

彼时，奥罗莫、提格雷、索马里等民族不断挑战阿姆哈拉族的主体地位。1974年，一批少壮派军官发动政变结束了帝制，埃塞俄比亚进入军政府统治。

在门格斯图军政府时期，埃塞俄比亚借鉴了苏联的民族理论，开展“民族识别”工作，推行民族区域自治制度，并将“各民族一律平等”写入宪法。

1991年，由提格雷族政治强人梅莱斯领导的埃塞俄比亚人民革命民主阵线（简称“埃革阵”）推翻了军政府，而“提人阵”正是“埃革阵”的核心组成力量。1995年，梅莱斯政府开始推行“民族联邦制”，他淡化族群意识、去民族中心化、保持各民族在国家政权中的利益均衡。

按照“民族联邦制”和民族聚居情况，梅莱斯政府将全国划分为奥罗莫州、阿姆哈拉州和提格雷州等9个民族州。各民族州不仅拥有建立自治政府的权力，还拥有广泛的立法、行政、司法以及广受争议的民族“分离权”。

1993年4月，厄立特里亚族举行全民公投，以绝对多数票赞成独立。最终，梅莱斯政府承认了厄立特里亚的独立。

2012年8月，梅莱斯突然因病去世。如今，一代政治强人的离去，也让他所开创的“民族联邦制”风雨飘摇，后继者既缺乏和平解决危机的政治手段和历史机遇，更不愿像承认厄立特里亚独立那样接受提格雷州的分离。

南方周末记者 于冬 南方周末特约撰稿 裴岩